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Directora de la escuela
San Antonio de Padua
Director Servicios Traspasados

NÓM|NA DE tNVtTADo: Nidia carvajal

Víctor Ceballos

TABIA:
1. -Ap rob o cio n Acta Sesió n Anterio r
2.-lnforme del olcolde - Cuento
3.-lnforme de Compras
4.-Tablo Ordinoria

4.7 lnforme estado octuolescuela Son Antonio de Podua

S.-Cuento Representonte concejoles AMRA y Cuento Trobajo Comisiones

6.-Vorios

Punto 7 Aprobación Acta Sesión Anterior

Presidente del concejo dice, en nombre de Dios, la Patria y la Comuna de Ollagüe, damos inicio a la

sesión de concejo municipal, muy buenos días a todos los presentes queestán aquí, con la presench

del concejal Edwin Hua¡a, Luis Cutipa, Dirk Vicentelo, Julia Pizarro, Jhean Ramírez, vamos a dar

inicio a la sesíón N"17 con fecha 11-0G24 buenos días a también a los funcionarios municipales y

los que están conectado en la red, bien vamos a proceder al primer punto que corresponde a la

aprobación del acta de la sesíón anterior, la cual fue enviada a los correo de cada uno de concejale$

concejalas para su revisión, si alguien tiene un pronunciamiento para hacer las correcciones que

correspondan, así que les cedo la palabra a los concejales, concejalas para que se puedan

pronunciar, no habiendo observaciones, la acta sesión anterior sesión N'016, vamos a proceder al

pronunciamiento.

ACUERDO N"(b9/2024

Por unanimidad de los señares conceioles presentes y el

voto de oprobación delpresidente de conceio.-

Se apruebo sin observaciones el octa sesión ordinario

N"076 delaño 2024.-

Concurren ol Acuerdo los Señores Conceioles: lhan
Romírez, Julia Pizorro, Dirk Vicentelo, Luis Cutipa y Edwin

Huayta.-
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Punto 2 lnforme delAlcalde - Cuenta

Pasamos al segundo punto que corresponde a la cuenta del alcalde vamos a proceder el día jueve
tuvimos la visita técnica de tres profesionales del Gobierno Regional, en la cual vinieron a verificar
dos proyectosde la comuna estosfueron la cancha de fútbolytambién lo que correspondea la
adquisición del galpón, en ambos proyectos, tenemos que hacer unas observaciones administraüvas
de algunas modificaciones sin costo para que puedan regularizar estas observaciones y también en
el tema del proyecto el galpón munícipal, esto es una adquisición por lo tanto corresponde ahí, una
vez que se entregue la obra concreta, ya lista, se paga el monto del proyecto que aborda cerca de
los mil setecientos millones que corresponde al proyecto de la adquisición de este galpón municipal,
no hubieron mayores observaciones al proyecto, observaciones que no se puedan subsanar, siempre
hay oportunidades de mejora, por lo tanto ahí me quedo con las palabras que mencionaron los
mismos profesionales del Gobierno Regional, que esta la obra bíen, no hay cosas mayores, graves
que pudieran impedir el desarrollo de estos proyectos o la paralización, así que eso es por parte del
Gobierno Regional.

El día 6 de junio del año 2024, en la sesión ordinaria del concejo regional, se propuso un traspaso de
recursos del Gore a la SUBDERE a la subsecretaría de Desarrollo Regional, en la nosotros
presentamos tres proyectos para Ollagüe ahí están valorados en SZgZ.3a8.0@, buenoTocopilla
presento ahí 4 proyectos valorados en S670.000.m0, mejillones 4 proyectos valorados en

S576.000.000, María Elena 1 proyecto de 139.000.00O Calama 3 proyectos de §340.000.000, San

Pedro de atacama 1 proyecto, Taltal 4 y Antofagasta 8 proyectos, entonces se tomó el
pronuncíamiento al consejo regional y se aprobaron los 3 proyectos, el financiamiento para 3
proyectos de Ollagüe valorado aproximadamente en $787.000.000 de pesos, estos proyectos
corresponden a la habilitación y normalización del alumbrado público de la localidad de Coska eon

S308.0@.000, elmejoramiento de la distribución eléctrica poblado de ollagüe por $243.00o.000 si

no me equivoco y una consultoría técnica referente a el manejo de los residuos sólidos domicilia rios
que es nuestro rellenó para cumplir con todo Io que corresponde por SZZg.OOO.000, lo que hace una

aprobación de financiamiento de SZSZ.00O.000 para la comuna traspaso del Gobierno Regional a la

SU BDERE, hay dos proyectos que están elegibles y algunos que tienen que hacerse correcciones, de
acuerdo a las observaciones que emiüó la SUBDERE, así que el gobierno en totaltraspaso para toda
la comuna, para toda la región perdón S4.692.000.000 a la SUBDERE, eso en total.

Nos visitó también la seremi de agricultura, la nueva serem¡ que asumió aproximadamente un mes

la señora Karina Araya López, en la cual la seremi realizó 3 reuniones, una con el alcalde, otra con

los agricultores y también con la mesa de camélidos, ahí en la mesa de camélido participan otras
organizaciones de las disünta de la de la provincia el loa, así que estuvo acá la seremi haciendo esa

esa visita, hoy día nos informa que va a venir la Subsecretaria de Agricultura a la región, no sabemos

si va a veniro no a Ollagüe.

También el día sábado tuvimos ya la primera mesa de trabajo con nuestros adultos mayores para el

diseño de la sede del adulto mayoL está formulación del proyecto lo realiza con financiamiento el

Abra, mediante la consultora huella local y sus profesionales, así que ya se quedó comprometido ia

segunda reunión, la cual se va a realizar dentro del próximo mes para mostrarya algo más formal de

acuerdo a lo que plantearon ahí los adultos mayores. Bien eso serÍa la cuenta de parte del alcalde

¿no sé si tienen alguna consulta, observación?

El concejal Jhean Ramírez dice, primero ála visita técnica del estadio, me imagino que el gobierno

regional habrá entregado algún informe o de palabra nomas le dijo que esta todo bien?

EI presidente de concejo responde, no de palabra nos pidió algunos respaldos a la parte

administraüva de la empresa que nos tienen que hacer llegar y nosotros remitírselo a ellos, pero

informe, no sé si emitirán ellos algún informe concejal.



I.MUNICIPALIDAD DE OLLAGÜE

SECRETARIA MUNICIPAL
Página 3 de 18

El concejalJhean Ramírez dice, y también alcalde con respecto a lo mismo, ¿tampoco le consultaron
por contraparte técn ica q ue debiera estar contratada?

El presidente de concejo responde. si por supuesto, ya se licito es contrapartetécnica, ósea se está
licitando, estáen el portalya, asíqueesperamosel próximo mestener la contrapartetécnica con los
profesionales, para que sea un soporte ahía este proyecto.

El concejalJhean Ramírez dice, ya eso era

El presidente de concejo dice, gracias concejal Jhean

El concejal Luis Cutipa dice, debería haber algo escrito o que venga algo escrito porque si hubo
algunos temas técnicos que nosotros habíamos puesto en observación en consejos anteriores yo
creo que debería haber algo más técníco, no así de palabra, usted sabe que las palabras se las lleva

el viento, eso me deja un poco intranquilo, que no haya nada formal respecto a este tema.

El presidente de concejo dice, voy a consultarle a los profesionales, a ver si ellos emiten en sus
inspecciones técnicas que realizan a los disüntos proyectos regionales, algún informe, lo desconoz@,
lo voy a consultar concejal Luis, eso pasa por ellos, no por nosotros, asíque voy a hacer las consultas
pertinentes.

El concejal Luis Cuüpa dice, claro es un ente que üene que tener respeto de algo escrito, no es un

tema meno¡ de que el suelo no se está entendiendo como corresponde, hay mucho material menos,

es un tema que no es menor a sí que a mí me gustaría que hubiera un informe escrito y algo que no

solo sea de palabra, usted sabe, repito las palabras se las lleva el viento y quedamos en nada

nuevamente.

El presidente de concejo dice, como les digo, no depende de mí si ellos emiten o no emiten un

informe concejal, así que, pero vamos a hacer la consulta para su tranquilidad.

El concejal Luis Cutipa dice, ok gracias.

El concejal Edwin Huayta dicen, presidente buenos días, la consulta, bueno con la visita de la seremi

de la agricultura, vi ahí en las imágenes que había muchas personas que realmente se dedican a la

agricultura, ipero igual se invitó a la población?

El presidente de concejo dice, fue abierta la invitación concejal, claro alguna gente no participa por

distintos, pero fue abierta la invitación, aquí hay varios agricultores, hay una organización también,
pero también hayvarios que, pero participo harta gente, estimo unas L5,20 personas por lo menos

concejalEdwin.

Concejal Edwin Huayta dice, y la visita de la seremi de agricultura éen qué nos beneficia o en que

beneficia a los agricultores o cualfue, hubo algún compromiso con ellos?

El presidente de concejo responde, el compromiso mayor que le manifestaron aquí un grupo de

agricultores era poder solicitar un sector para construir una bodega para el almacenamíento de

forraje, ese fue lo que más se pudo concretarcon la seremi de agricultura, ya lo voya conversar

también, tenemos que enviar nosotros las coordenadas de acuerdo a un sector que ellos pidieron,

para que ella pueda ser también la gesüón con bienes nacionales, para ver si se puede entregar ese

tereno al municipio y el municipio pueda hacer un proyecto ahÍ de construcc¡ón de una bodega de

forraje concejal.

El concejal Edwin Huayta dice, me parece concejal y lo otro bueno en el diseño de sede adultos

mayores, ¿participó la mayoría de los adultos mayores que tenemos en la población o algunos no

pudieron asisür?
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El presidente de concejo dice, contabilicé aproximadamente como 12 adultos mayores, estaba
también la directiva de la agrupación corastata y sí hubo participacién, ellos mismos ahí les

explicaron cuál era la dependencia que querían, se les indico el terreno, preguntaron igual por el

anüguo proyecto, asíque se le dio toda la información concejal y en la segunda ojalá participe más
gente, para que sea bien parLicipativo el tema, así es que esperamos eso concejal. éNo sé siüenen
alguna otra consulta?

El concejal Luis Cuüpa dice, no alcalde, pero si una acotación si üene que haber un informe me
acaban de corroborar que tiene que ver un informe respecto al tema del estadio.

El presidente de concejo dice, bien, entonces tendrá que llegar el informe si usted dice que si, ellos

tendrán que emiür algún informe concejal.

El concejal Luis Cuüpa dice, ok.

Punto 3 lnforme de Compras

El presidente de concejo dice, bien pasamos al punto número tres que üene que üene que ver con

el informe de compras, el cual está en sus carpetas, en la cual el municipio tiene que dar a conocer
la compra que se han realizado durante el periodo del 4 de junio al 10 de junio, esto de acuerdo a la

ley 18.695 artículo 8, inciso 7 y el único trato directo es la inscripción de una funcionaria al curso de
planes comunales de riesgos y desastres en Sanüago por un valor de 5300.000 al proveedor

asociación chilena de municipalidades, eso es lo que se puede reportar, es lo que corresponde al

informe de compras públicas en el periodo indicado.

Punto 4 Tabla Ordinaria

4.1, lnforme estado actualescuela San Antonio de Padua

El presidente de concejo dice, vamos a pasar al punto número cuatro, que corresponde a la tabla
ordinaria, el único punto que tenemos, que es un informe del estado de la escuela San Antonio de

Padua, en la cual tenemos la presencia de la directora Nidia Carvajaljunto a nuestro director de

servicios traspasados don Víctor Ceballos, quienes nos van a exponer este tema, así es que les ced o

la palabra directora sies tan amable.

Directora Nidia Carvajal, dice, buenos días a todas y todos, bueno lo que hoy me convoca no es muy
grato, por eso estoy acá, es el estado deplorable en que se encuentra la escuela, después de la

intervención que hace el programa mejor escuela que depende del Ministerio de energía y está a

cargo de la unidad técnica quees la agencia de sostenibilidad de ministerio también, iPor quévengo

acá?, estoy buscando las úlümas instancias de ayuda de ustedes que fiscalizan los proyectos para

que vayan a ver hoy el estado deplorable en que se encuentra la escuela en vez de estar construila

está destruida, ya, yo traigo acá anotado varios puntos, después los voy a pasar este informe bajo

algunas cosas queyo manejo, en una reunión el año pasado junto a Ricardo Rivera y Esteban Barraza,

tuvimos una reunión donde se da el comienzo y se informa este proyecto, afortunadamente yo

guardo todo, tengo algunos oficiosytengo el proyecto en síya, quees esto, entonces quiero pedírles

ayuda a ustedes, porque veo que la próxima fecha de reformulación del proyecto es el 15 de junb,

o sea el sábado o el viernes ya, para hacer una propuesta atractiva, según lo que me dice, no sé

quién es Don Carlos ínfante, me parece que trabaja en el mínisterio de energía de acá de Antofagrh
que es la única persona que a mí me ha respondido, porque yo les voy a entregar a ustedes, creo

que les mande en la mañana a ustedes 2 oficios que me reenvió el alcaldg en relación a lo que paso

con este proyecto ya, voy a dar curso para que ustedes puedan entender mejor lo que vengo a

presentar, este proyecto, como le düe recién üene un plazo de ejecución de 230 días con un valor

aproximado de 5270.000.000 y algo ya, estas obras fueron divididas en cuatro pabellones de
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intervención, que es toda la primera parte de la escuela ya, que contaba con reüro de ventana, la

escuela actualmente puede cualquier persona entrar porque están abiertas las ventanas, están
sacadas ya, la segunda parte era revestimiento interior y exterior de la de la parte delantera de la
escuela e instalación de revestimiento térmico, ventanas y puerta y por úlümo la limpieza y la

entrega del edificio, icuál es el producto que yo tengo ahora de la infraestructura de la escuela?,
una escuela en estado deplorable, sin ventanas, con trabajo inacabado, pérgola, que es donde está

la biblioteca cracks, si ustedes han visitado la escuela a medio terminar ya y además de eso, los

laboratorios de ciencias sucios, sin ninguna intervención ya, abrieron lo que es los estantes del
laboratorio ya, además de eso están reutilizando y eso a mí me consta, por eso dejé que los paüos

exteriores de la escuela aledaño atrás al liceo, ustedes puedan ver que de ahí mismo sacaban las

calaminas de revestimiento y ocupaban las mismas ya, para que ustedes, no he dejado que limpien
ese espacio para que ustedes lo vean ya, por esta situación quiero recalcar una cosa, la inoperancia
de los dos l.T.Os de la agencia, son dos damas, ya que vinieron y jamás pudieron decir, a lo mejor, yo

la vi una en abril, otra en mayo son dos personas diferentes, en que no hicieron nada por decir sabe
qué usted está demasiado atrasado como empresa o llamar al ministerio de energía como LT.Os para

decir esto no da más, no damos más plazo y eso ya, quiero recalcar eso, yo no vengo a pelear ni a
poliüzar esto, sino solamente a tratar de avanzar en este proyecto y que se termine en sepüembre
como es la nueva propuesta que hay, por esto yo mandé un oficio a la seremia de educación, que es

lo más cercano que tengo, ya eso lo mandé el viernes, no he recibido ninguna respuesta, ya, me

gustaría,séquetengoquepasárseloa la secretaria, perohoyacá estáeloficio, peroustedeslovean,

el cual mandé con copia al sostenedor; a don Víctory a la agencia de calidad, que me lo pídió don

Carlos lnfante, que ha sido la única persona que ha respondido, dígame.

El concejalJhean Ramírez pregunta, édisculpe este es el que envió al correo?

La directora Nidia Carvajal responde, no, ese es otro, al correo no le he mandado eso, quisetraérselo

fisicamente, hago referencia también que hay dos oficios que me lo envió el alcalde, hay un oficio,

quees un oficio conductorquelo firma doña MagdaAyala alcaldesa subrogante,quees el oficio

208, donde ella pide información y pronunciamiento con relación a las obras de la escuela, qué es

lo que le mandé a ustedes ya, sobre el proyecto de climatización del cual estoy hablando, se habla

de la firma de convenio que fue el 28 de enero de este año con la cooperación técnica entre la

agencia de sostenibilidad y la municipalidad, que se menciona que este convenio finaliza el 28 de

marzo, pero leyendo la contrapropuesta que hace la agencia, este convenio no termina con la

municipalidad, esteconveniopasa automáticamentesegún la cláusula dedecimosegundahastaque

las obras finalicen que según la agencia, esta obra finalizaría el 30 de sepüembre de este año, datos

importantes que les tengo gue mencionar que el 20 del año pasado, el 20 de octubre se hace la

entrega de terreno, el 31 de noviembre del mismo año del año pasado empieza el arranque de obra

y se supone que esta obra iba a terminar el 29 de marzo y se dio una nueva fecha aduciendo que

venían las fiestas que no encontraban trabajadores, bueno, recalcar que esta empresa nunca two
más de 5 trabajadores por el maltrato que según una persona me conversó y además que no se les

pagó, a mí la señora Pamela Hurtado, me hizo una llamada ahora en abril, en la que por favor

interviniera porque la empresa le debía cuatro meses de alojamíento y alimentación, entonces la

última reunión se hizo en abril, el 1"6 de abril con don Ricardo Rivera, que es la contraparte del

sostenedoI donde se le explica la situación actual de la empresa gm spa y se refuerza el compromiso

de la agencia de terminar el proyecto y se dan tres fechas relevantes que las tengo marcadas acá en

este oficio, que es el oficio que le mandé a ustedes qué dice, que este sábado 15 del 06 se va hacer

una propuesta atractiva según don Carlos lnfantede reformulación de proyectoyel L5 del07, según

é1, se va a adjudicar el proyecto y el 20 del 07 se darían comienzo a las obras con término el 16 de

sepüembre, ¿ustedes creen que este sábado va a llegar la agencia acá nuevamente con este

proyecto?, entonces por eso estoy acá y para que no nos quedemos dormidos, incluido yo, en el

senüdo de que si no apuramos estos plazos, eso va a quedar como un elefante negro, no un elefante
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blanco como el elefante negro que tengo hace más de 2 años y medio con la cancha del liceo,
entonces quiero eseucharlo a ustedes o sea ¿en qué me pueden ayudar?, porque yo me puedo
mover sola, tengo una directiva que se va a formar ahora del centro general de padres, porque aún
no tengo que hacer un recambio, o si no yo viralizo esto y digo, voy a hacer un Atacama más, con la
venida de los sleep ya, esa es mi apreciación personal o lucho sola o lucho con ustedes, no si quiero
escucharlos también, quiero verlos en terreno.

El concejal Jhean Ramírez dice buenos días, no sé sí usted vio los concejos directora, pero de verdad
habrán sido 4 o 5 concejos gue se toca el mismo tema, nosotros le consultamos al Sr. alcalde aquí
presente, el cualjamás, no se quien le abra hecho este informe dírectora, me imagino que usted lo
hizo, primero consultaral alcalde, ¿nosotros como municipio alcalde tenemos algún LT.0 encargado
como contraparte?

D¡rectora Nidia Carvajal dice, era don Felipe Rivera, porqueya no trabaja con nosotrcs y es Esteban
Barraza ya, o sea son las dos personas con la cual yo tuve reunión el año pasado y con la cual también
tuve conversación, en marzo, en abril, también vi en abril muy molesto al señor Rivera porque a

veces las cosas no pasan por nosotrososeayo noquiero culpara nadie, yo novengoa eso a consejos
ya, pero me abisma los l.T.Os de la agencia que se reían muerto de la risa con el señor que dirigía,
que es Marcelo, no me acuerdo el apellido, después ya no lo saludé, porque en el verano se robaron

balones, se robaron las herramientas, porque no aparecieron, por eso hablo de robo, la yegua con

cual trasladamos nuestros materiales, entonces eso también se hizo acuso al señor Marcelo que a

míme dijo, en marzo le dije, a mí me pone nerviosa mirar que usted sacó las ventanasy no veo que

lleguen material para poner las ventanas que son especiales, me dijo que llegaba el 24 de mayo, la
misma respuesta le dio a Ricardo, porque Ricardo estuvo con nosotros en abril y que se quedé

abismado también igual que yo ante las mentiras de este señor, pero de que hízo terreno, hizo

terreno, que le decía lo mismo a é1, que me decía a mí, eso yo lo quiero dejar en claro.

El presidente de concejo dice, quiero enfocar un poquito la pregunta que hizo la directora iQué
vamos a hacer? ósea, para que vamos a estar hachándonos la culpa, si ustedes quieren bien, no

tengo problemas, pero apuntemos hacia delante,

El concejal Jhean Ramírez dice, alcalde nadie está hachando la culpa, lo que pasa es creo que fue
hace como dos meses, cuando fue la primera consulta, porqueobviamente un profesorte hace llegar

su molesüa y no ime enüende?

El presidente de concejo dice, no lo entiendo.

El concejalJhean Ramírez pregunta, éno me entiende?

El presidente de concejo responde, no lo entiendo, porque en realidad hemos hecho, ahí lo

menciono la directora, varios seguimientos nosotros, pero escucho su propuesta.

ElconcejalJhean Ramírez dice, es que la propuestatiene quevenir de parte de usted igual alcalde,

la idea es que no haya llegado, es que no entiendo su gesto.

El presidente de concejo dice, es que somos un equipo, trabajemos en equipo.

El concejal Jhean Ramírez: Pero usted no nos considera en nada, ahora nos dice equipo.

El presidente de concejo dice, bueno, ya concejal,

La directora Nidia Carvajal dice, pero yo creo que todo pasa, te respondo Jhean, todo pasa por

nosotros, incluida yo, lo acabo de decir, porque yo espero una solución, al igual que la esperaba

Ricardo a lo mejor; yo con Esteban no he hablado con Ricardo s¡, guetambién he escuchado la misma

respuesta que el 24 o a fines de mayo creo que usted también la escuchó, ya, cuando nos reunimos

con Ricardo, don Víctor, yo y la l.T.O que vino de movida seguramente por el jefe provincial, porque
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denunció esto, porque el jefe provincial vino a fines de abril y llamó al seremi de energía,
seguramente a Carlos lnfante no sé a quién más, para dar a conocer esta situacién, incluso también,
yo también, me hizo una amonestación, me dijo usted la directora, todoüene que pasar por usted
y ustedtambién se tiene que moverya, como ustedtambíén lo está manifestando, también decirles
a ustedes que se den una vueltecita por la escuela, porque también yo creo que hay que mirar la
fiscalización de obras, no solamente a saludarme, sino a mirar un poco lo quees el desastre que está
ahí, yo los invito ahora, quizás no es demasiado tarde, pero si el sábado yo no veo movimíento, el
lunes tampocoyoesta cosa la voya tomar de otra manera y noestoy amenazando, que quedeclaro
eso, sino que estoy apurando, porque realmente me preocupa, porque yo soy la persona que el otro
año igualmente voy a dirigir esa escuela, ya, entonces eso la ayuda estoy pidiendo una ayuda, un
trabajo colaboraüvo en que podamos, no buscar culpables, sino apurar a esta agencia, que es eso
es lo que quiero y convencer el viernes con don Humberto y también con don Víctor, porque el

viernes hubo un accidente ya, una persona se cortó acá, entonces afortunadamente no fue grave,

pero eso también f ue un hecho que ayudó y se le manifestó el alcalde, porque volvió a reenviar ese

oficío diciendo que había un accidente y que es lo mismo que yo expreso en ese oficio de 16 y bueno
es lo mismo que expresa la señora Magda como alcaldesa subrogante en el oficio 208, el cual es

respondido por la señora, es una arquitecta que responde el oficio se llama Dafne y yo se lo
manifesté delante de Ricardo, porque Ricardo no le dr¡-o nada, la miró nomas muy molesto, la
inoperancia de sus lf.Os.

El concejalJhean Ramírez dice, con respecto a lo que dice la directora, dada la complejidad de la
situación, que es compleja, demasiado compleja considerando las fechas, considero también lo que

ella nombra es que Ie avisaron, le noüficaron, que este con fecha 15 recién se va a hacer una oferta

atractiva para la reformulación del proyecto, usted considera, gue eso mucho, las fechas, los plazos

que maneja la seremia, me imagino parecidos a todos los proyectos deesta gran envergadura, como

sostenedor, no será alguna idea éQue se haga cargo con los dineros del royahy a cargo de este
proyecto, alcalde?

El presidente de concejo responde, voy a escuchar todas las preguntas a ver si se repiten.

La directora N idia Carvajaldice, alcalde se me olvido algo muy importante, cuando yo hable con don

Carlos lnfunte, que ha sido la única persona que me ha llamado, estaba muy preocupado por el

accidente, me ha llamado dos veces, él dice desde Antofagasta q ue la obra, según la información de

las lJ.Ode la agencia üene un 54%de ejecución, esas obras siusted las vamosa ver tienen el 3Ülo

de ejecución y mal hechas, ósea lo digo yo porque lo hemosvisto, también don Víctor, para que esa

propuesta sea atractiva yo creo que hay que hablar con la verdad, como le digo yo ahí al seremi, un

lenguaje concreto, porqueyo no voy a aceptar propuestas quese las lleve el aire y queyo en octubre

hay elecciones hay de todo y que yo deja deje una escuela así para los niños de su comuna, ya,

porque son los niños, aunque sean 48, sean 20, es la escuela que le da educación a la comuna de

Ollagüe y es una.

El concejalJhean Ramírez dice, propongo, dada la complejidad de la situación, como dueño de casa

y considerando que este año todavía es el sostenedor del municipio y usted en este caso, creo que

se podría dar una solución inmediata a un problema tan complejo y que üene una fecha de término,
porquesi seguimos esperando, seguimos dejando que esto avance en el transcurso normal, no va a

estar l¡sta este año.

La directora N idia Carvajal dice, nosotros nos vamos devacaciones ahora y regresamos el 17 de julio,

hay que tomar eso en cuenta también.

El presidente de concejo dice, todas las propuestas son buenas, no hay nada descabellado, habría

que ver realmente sitenemos la capacidad primero que nada de nosotros, de formular el proyedo

con los profesionales que tenemos, recursos no creo que haya problema, pero es el tiempo que nos
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vamos a demorar nosotros en formular ese proyecto, el licitar, yo creo que va a ser mucho más el
plazo que nos propone esta carta, habría que revisarlo, no me niego a nada o sea, hay que revisarlo
si realmente podemos y tenemos la capacidad profesional para hacerlo.

La directora Nidia Carvajaldice, hay materiales, están las puertas, que son de muy mala calidad, pero
están, afortunadamente no sacaron las puertas, afortunadamente.

El presidente de concejo dice, o a lo mejor podríamos avanzaren una o dos salas que podrían ser a
lo mejor un poco más.

El concejalJhean Ramírez dicen, pero alcalde y usted no maneja la información si se podría formular
como un proyecto de emergencia, dada la complejidad de la situacíón que involucra la cantidad de
gente de la comuna.

El presidente de concejo dice, proyecto de emergencia se demora mucho más concejal, si ósea de
donde quiere sacar los recursos, éde qué emergencia me habla?

El concejalJhean Ramírez dicg ósea estoy dando ideas, aprovechando queeste don Víctor Ceballos,
que üene experiencia en el ámbito administrativo municipal, éno se siesa podría ser una opción?

El presídente deconcejo dice, es que no hay recursos de emergencia, ósea, el recurso de emergencia

lo establece el gobierno, no sé si a esos recursos se refiere y pasa por nivel central la aprobación,
recursos yo digo que no debería haber problemas, pero el tema de la formulación, el üempo
concejal, no sé, don Víctor parece que quería comentar algo.

Don Víctor Ceballos dice, sí buenos días, bueno el tema este de este proyecto, todos sabemos que

lo formuló en la agencia de Sostenibilidad del Ministerio de Energía y ellos son los que actuaron
licitando cierto, contratando, como unidad técnica, lo que dice la directora es verdad, vinieron dos

lJ.Os, dos damas y la verdad es que no fueron muy rigurosas al parecer en el sentido de ser muy

enfáüca en que los avances que tenía que tener la obra, los tiempos que habían avanzado, no

estaban, también desconocemos, si se pagaron las muhas correspondientes en su momento, yo

entiendo que ahora lo que se hizo viene una lJ.O nueva, hace como dos semanas atrás Carolina

Espens, que no la conocíamos y ella parece que venía con un atribuciones especiales y terminó,

digamos la paralización de las obras y hasta ahí llego el tema, lo que se está haciendo hoy día, es la

reevaluación del proyecto, cierto, para el efecto de ver qué partidas faltan por realizar y volver a

licitar y eso se está hablando de un plazo de que la reformulación o la reevaluación estaría lista el

1-5, pero la agencia es la queva a volvera licitar y se supone que al día 15 de julio, dentro de 30 días,

tendrían adjudicada de nuevo la conünuidad de la obra y eso estaría terminado en septiembre, lo

que obviamente son plazos que no se van a cumplir, lo que yo planteo es de que y se lo comente al

alcalde es un momento, de que no viene a terreno a ver como agencia, qué partidas son las que

verdaderamentefaltan y si lo que está hecho está bien hecho, de manera tal, de que efectivamente

el proyecto que se revalúe sea efectivamente lo que tiene que realizarse, no viene, yo pediría, si me

preguntan, que la agencia se acercara acá, viniera a terreno y verificar acá todo lo que se hizo, sea

se hizo bien o se hizo mal, se evaluará y en función de eso se determinara los valores, los recursos

que se requieren para continuarcon la obra, yo creo gue sería lo más rápido, no creo que sea más

rápido que nosotros como municipalidad entremos a reevaluar el proyecto, entremos a formularlo

a licitarlo y ver los recursos digamos que se requiere y dónde lo sacarían, yo entiendo que lo que

dice la agencia hoy día, eso cuando te ofrece oferta atractiva es justamente a lo mejor subir el monto

del proyecto, para efecto que hubieran oferentes, porque pasó acá, la empresa quevino que gemas,

que también hizo el mismo proyecto en San Pedro, que lo sacaron a ürones ahí, según lo que nos

informaron, hizo mal sus cálculos de costo, degastos generales, que se yo, porquetampoco vinieron

para acá, entonces acá se encontraron con que no tenían alojamiento, no tenían alimentación, si le

faltaba una tachuela, un clavo, no tenían dónde comprarlo, desconocían el territorio, en realidad,

entonces yo creo que eso fue la gran, digamos, el gran problema que tuvo la empresa, ahora es



I.M UNICIPALIDAD DE OLLAGÜE

SECRETARIA MUNICIPAL
Página 9 de 18

verdad que terminaba en marzo, se díeron plazo hasta el 30 de abril y ahí no pasa nada, entonces,
yo creo que lo que hay que haeer es seguir con la agencia, si me preguntan, pero presionarla para
que ellos vengan a terreno o sea ahora ya, para que los ocupantes que a lo mejor van a reevaluar
ellos desde allá de Santiago, sentado en su escritorio y después van a faltar igual partidas, yo
entiendo que las puertas que llegaron, están ahí no están colocadas, pero enüendo que están
pagadas, entonces yo asumo que no están consideradas en la en la nueva regulación, porque la

misma l.T.O quevino medijo queeso estaba pagado, porquefueuna manera poco menos de ayudar
un poco la empresa, que era un poco de solvencia económica, acá quedaron debiendo a los
trabajadores, quedaron debiendo hasta los andamios que me están pidiendo ahora que están ahí,
que lo quieren recuperar porque también están arrendado y tampoco los pagaron, yo cuando veo
que hablan de ofertas atractivas por ese lado, pero hay que presionar al ministerio de energía para
que vengan acá y no se la otra semana a revisar acá que este todo conforme a lo que ellos están
evaluando y se pueda nuevamente retomar el proyecto, si a mi pregunta yo no creo que esto va a
estar con suerte a fin de año, ojalá la escuela digamos habilitada como puede seguir. Yo les quiero
mencionar que.

La directora Nidia carvajal agrega y dice, es que tiene que estar a fin de año, no ojalas.

El concejal Luis Cutipa dice, disculpe, lo que pasa es que, yo creo que, si se puede, nosotrossomos
los dueños de casa y nosotros tenemos que calificar nosotros, qué pasó, pensando en lo que usted
acaba de comenta4 que la alternativa más viable en este momento es conünuar con lo que estamos
bajo su experiencia, yo confió en su experiencia y me quedaría con eso, muy buena la acotación del

concejal Jhean, pero ustedes está como más metidos en el tema de lo que es más viable, más rápido,
pero sí con la convicción de que nosotros tengamos que liderar esa fiscalización, iqué pasó con los

I.T.OS de nosotros anteriormente? eso también tenemos que ver que paso, no dejar pasar esto,

porque si no va seguir esto siempre.

Don Víctor Ceballos dice, Sr. concejal lo que pasa que el municipio no tenía lJ.O, el l,T.O era de la
agencia de sostenibilidad, acá actuábamos como, yo creo que poco menos que observadores y como

vocero un poco de lo que estaba sucediendo para transmiürle a la agencia, porque estábamos acá

nosotros se podía ver, pero ellos no venían, venían muy espaciadamente, pero como tal, como l.TO

no podían tomar decisiones porque no eran, era más como una especie de colaboración,

coordinación, de trasmiür un poco lo que está pasando acá ya, así lo entendíyo, yo me quedé en la

escuela, yo no me movíde ahi porque bueno y la verdad cada vez que preguntaba, como estaba en

contacto, que pasaba con las ventanas, por ejemplo, me preocupaba eso y me decían que llegaba,
que llegaba y la verdad es que nunca las pidieron, nunca pidieron las ventanas y la agencia según lo

quedijo la l.T.O. la úlüma quevino, les habían a la empresa que no sacaran nada deventana mientras

no llegaran las que supuestamentetenían que colocar, sin embargo, tampoco hicieron juicio de eso,

entonces hay un tema bien complicado ahí.

La directora Nidia Carvajal dice, acotar que esta agencia trabajó en el programa mejor escuela con

el Ministerio de energía y siempre se dieron plazo de 100 días más, entonces la burocracia de este

país contratamos por tercera vez a una empresa inoperante o sea, eso es lo que yo no enüendo, no

enüendo y es a nivel país, yo le pido en esa carta al seremi de educación que por favor se contacte

con el seremi de minería para no dejar a estos niños sin escuela, sin espacio, ya tenemos un espacio

reducido con esa cancha y ahora tenemos todo el espacio adelante y los niños lo saben, yo se los he

explicado, si yo paso diciembre, yo estoy al otro lado con los sleep y los sleep no van a hacer

absolutamente nada, eso yo lo tengo super claro, por eso nos movemos ahora, yo espero hasta julio

o si no yo viralizo todo esto y le voy a decir que soy un Atacama más, no sé, pero yo lo voy a hacer.

El presidente de concejo dice, bien conünuamos, ialgo más concejal?
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El concejal Jhean Ramírez dice, esa es mi idea, quería escuchar la palabra de don Víctor por la
experiencia que el maneja y si él nos recomienda, sería bueno eseucharlo y que obviamente nos
apoye, porque recalco, nosotros directora lo tocamos hace varios concejo atrás eltema y como bien
dice, no es que estamos acusando a un funcionario nuestro que es mal l.T.O, nada que ver tampo@,
es que ef los podían haber dado la alerta de alarma al mismo alcalde, para que el alcalde ponga quizás
la presión máxima y obviamentesi esto se venir como bien dice don Víctorcon la experiencia que él
tiene,

El presidente de concejo dice, gracias concejal, éconcejala Julia usted?

La concejala Julia Pizarro dice, yo también estuve en la escuela y vi como estaba y yo le escuché
también acá en concejo, igual lo importante ahora es trabajary apoyary moverse rápido, porque
también es verdad que llega a dar pena entrar al colegío asi entonces igual el apoyo va a tener que
ser con varios concejales, empezara preocuparnos más, como dice, de ir a visita a terreno, ver la
situación, que es lo que está pasando, eso alcalde.

El presidente de concejo dice, ya concejala Julia muchas gracias. iConcejal Dirk?

El concejal Dirk Vicentelo dice, bueno respeclo a lo que mencionaba don Víctor, me cuesta creer un
poco que la municipalidad tenga poco protagonismo respecto a este convenio como bien dice usted,
porquesibienes cierto el proyectoseha logradoa laSeremia endirecto beneficiodelcolegio pero
aquí el sostenedor es la municipalidad, la municipalidad aunque quizás no tenga directa
participación respecto a esto, es el sostenedor, es un tema de gesüón esto, de que exista una persona
que esté atento a esas cosas, épara qué? para poder evitartodo lo que está pasando, como bien dice
el concejalJhean ante esas alertas, veamos que está pasando, presionemos, no sirve de nada llorar
sobre la leche derramada, ahora lo importantees decirlo para que quede en antecedentes, lo otro
igual aquí debe exisür no se si lo ha dicho presidente, la gesüón políüca, no sé si usted se ha sentada
a conversardirectamente y personalmente con la seremi de educación o con el seremi de energía
respecto a este tema, ilo ha hecho?

El presidente de concejo responde, si, con la seremi de energía la Dafne, la última vez que intervine
con ellos fue hace como dos semanas, justamente la encontré en el exponor y le expuse el tema.

El concejal Dirk dice, lo importantees darle la importancia que esto tiene para hacer una reunión
específicamente de esto, porque no es menoL como dice la directora es un colegio que debería estar
una maravilla, un colegio con mucho talento, tenemos que estar nosotros y me incluyo a la altura de
esto, pero como decía, me cuesta creer que la municipalidad no tenga un rol protagonista respecto

a esto, porque es el sostenedory quizás no s¡rve de mucho ahora, pero es importante decirlo ahona,

para gue quede en antecedente, para que más adelante no vuelva a ocurri1 üenen que estar alerta

a ese tipo de temas para que no estemos como estamos ahora presidente, eso.

El presidente de concejo dice, gracias concejal Dirk. ¿Concejal Luis Cutipa?

El concejal Luis Cutipa dice, bueno como yo comentaba recién, somos los dueños de casa y si vamos

a conünuar, como decían ustedes, tenemos que hacernos cargo nosotrosy que no pase lo que paso,

para quetengamosresultados,la palabra decía la directora para míla escuela esta desmantelada
porqueya han desaparecido cosas, entonces eso no es bueno, de qué manera alcalde nos podemos

comprometeraquí en este concejo, ósea üene que haber una conünuación de este proyecto, como

lo vamos hacer, de qué manera nos vamos a comprometer nosotros para que esto sí resulte y que

salga en sepüembre y no meses después, que se alargue, que se alargue, no es la idea,

comprometámonos con ellos ahora que vamos hacer, de qué manera vamos apoyar, para que esto

sea bien fiscalizado y que se cumplan los tiempos que se van a establecer.

EI presidente de concejo dice, ya, pero no entiendo ahí concejal, ¿comprometernos cómo?
Indíqueme una acción.
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El concejal Luis Cutipa dice, de qué manera vamos a fiscalizar, quévamos a hacer, por presión, poner
l.T.O de parte de nosotros, es un todo alcalde, si no es un tema menor, para eso estamos nosotrot
para presionar, nosotros como concejales ira visitar el colegio, porquetambién de una u otra manera
también va a ser presión para los que estén ahí.

El presidente de concejo dice, yo creo que el mejorcompromiso concejal, es el día sábado que estén
acá ojalá todos los concejales, que viene justamente la parte técnica y que estemos todos.

La directora Nidia Carvajal pregunta, éviene?

El presidente de concejo responde, si el día 15 de junio.

La directora Nidia Carvajalpregunta, ¿pero a usted le han confirmado eso?

El presidente de concejo respondg bueno es la palabra de la seremi de energía, yo tengo que insistir
para que venga la parte técnica, esa es mi gestión y yo les pido a los concejales que el día 15 estén
acá, si hablamos compromiso, vamos.

El concejal Luis Cutipa dice, alcalde esa es una problemática que tenemos hace mucho tiempo, la

palabra, eso lo tenemos que basara lo escrito, al compromiso, noa lo quedicen, a lo queva a hacer

o a lo mejor, en este tipo de compromiso no creo y si usted dice ya, me da la respuesta el15 va a

venir iy si no viene? otra semana más perdida, que una semana puede ser relevante en gestiones,

por lo menosyo directora personalmenteesta semana me quedo acá y me voy a acercar hablar con

usted.

Directora Nidia Carvajaldice, muy bien, yo estoy acá sábado, domingo, estoy siempre, si no estoy

ahí estoy en micasa o si usted me llama yo contento.

El concejalJhean Ramírez pregunta, éestá seguro de que un sábado va a venir?

El presidente de concejo responde, bueno eso es lo que propone la seremi en el oficio que se les

envió y es una palabra de la seremi que se la voy a cobrar, si ni tenemos que presionar, así que el 15

va a estar acá, no indica la hora, ahí le vamos a consultar. iconcejal Edwin?

El concejal Edwin Huayta dice, buenos días directora, primeramentepedirle las disculpas necesarias,

yo creo que nosotros como consejo fallamos, vimos muchas falencias en el colegio, en la cualyo no

aprete, teniendo la autoridad en concejotratar dedar soluciones, creo que aquíno hemos cumplido

con ningún proyecto al coleg¡o, dejamos el patio del colegio a media, otro proyecto a medias, nunca

fuímos estrictos con las personas que estaban a cargo, entonces creo que nosotros aquí presidente

tenemos culpa como equipo, porque no nos preocupamos mucho de la educación, muchas veces

habían muchas falencias en el colegio, íbamos de visita, ya, mirábamos todo, pero nunca fuimos

capaz de decir cuando se nos cayó el perimetral, lo volvieron a levantar, pero a media, entonces creo

que nunca le cumplimos a la educación, creo que ahora está el compromiso alcalde, creo que fui a

mirar un poco el tema y esta todo a medias, no sé qué está pasando con el contratista, muchas vees

bueno ya tocamos el tema de los retrasos de los de los proyectos, nadie exigía nada, nadie apretaba,

entonces creo que ahora está el compromiso en esta mesa, de su cabeza presidente, usted como

líder, haga el compromiso de terminar este proyecto, hasta fin de año, como dice la directora quizá

para el próximo año, vamos a recurrir al sleep y el sleep ya prácticamente no va a hacer nada por

nuestro colegio, entonces creo que es hora que nosotros presídente hagamos el compromiso de

decir, sabe que de aquí a un mes o a dos meses vamos a terminar este proyecto, porque realmente

he visto que el contratista no va mover, creo que ahítenemos que vero usted tener una reunión con

el contratista, que es está pasando, o qué pasa, o por qué no avanza el proyecto. sí, aquí somos

culpables todos en esta mesa, porque lamentablemente vimos los problemas en el colegio, No, no

terminamos ningún proyecto y el lamentable tener a la directora aquí sentada por una no

term¡namos ningún proyecto y es lamentable tener a la directora aquí sentada con una carta, en la
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cual, pide que le terminemos un proyecto que es en beneficío de nuestros estudiantes, lo hemos
abandonado a ellos, hemos abandonado a sus apoderados, entonces presidente ahora es el
compromiso suyo y el apoyo nuestro, de decir qué vamos a hacer y cuándo va mos a terminar el
proyecto, lamentablemente creo que nuestros estudiantes están en clase prácticamente no sé, la
directora y sus profesionales saben de qué manera lo están haciendo, de alguna manera ellos están
luchando para poder cerrar su año escolar, entonces presidente, aquí el compromiso es nuestro,
pero usted como líder díganos, sabe qué vamos a controlar este proyecto, vamos a llegar hasta el
final y nosotros vamos apoya¡ porque nosotros podemos hacer una promesa y no cumplir, porque
no está en nuestras manos, pero si en las manos suya presidente.

El presidente de concejo dice, gracias concejal, aclarar dos cositas concejal Huayta, el contratista ya

no está acá, el contratista sefue. Ahora este no es un proyecto municipal, ósea, no, no está un poo,
podemos hacer gestión totalmente con la seremi de energía, con educación, pero no es un proyecto
en financiado por el municipio, o sea por eso el día 15 quiero ve4 ojalá venga toda la parte técnica y
ahí ojalá definir bien los plazos, ellos dicen que el 15 de julio ya se estaría adjudicando el 15 de julio,
un mes más y ya la obra comenzaría el 20 de julio, entonces es lo que se compromete la seremide
energía que es la responsable a lo mejor, la máxima cabeza regional de este proyecto concejal,

entonces acá hay un compromiso de la seremi, con los plazos firmado y todo, yo creo que eso
nosotros tenemos gue controlar ahora, yo me comprometería a que lleguen los profesionales, según
lo que indica la seremi para ese día 15 de junio que es el sábado si no me equivoco.

El concejal Edwin Huayta dice, pero presidente usted me está hablando de otro proyecto, se supone

que el proyecto actual, tenía que haber sido entregado en marzo.

El presidente de concejo dice, si, no, este proyecto está muy atrasado, es de este proyecto concejal
de climaüzación de la escuela, ese es el proyecto que estamos hablando concejal, que se paró, se

está volviendo a licitar y el 15 van a estar acá, ojalá el 15 de julio adjudicar a alguien.

El concejal Edwin Huayta pregunta, éósea estamos hablando de aquí a un mes más?

El presidente de concejo responde, un mes más y ellos se comprometen el 15 de septiembrg si todo

sale bien a entregar el colegio, si es que sale bien.

El concejal Edwin Huayta pregunta, éese sería el plazo final?

El presidente de concejo responde, ese sería el plazo final de acuerdo a la carta que envía la seremi,

concejal.

Elconcejal Luis Cutipa dice, sies comodijo la directora, no, noviene a buscarculpable, seguramente

a su üempo nosotros vamos a ver que paso ahí, quien comeüó errores, quien no estuvo, pero ahora

tenemos que enfocarlo en como dice el alcalde y estamos pidiendo el compromiso de que nos

pongamos 100%, somos los dueños decasa, en conünuaresto y que se cumplan las fechas, ojalá sea

en sepüembre y no pase más allá, que es como lo más pronto que podemos hacer, dentro de los

errores que ha habido y terminar con el tema, no sé directora, usted que más necesita aparte de un

compromiso de nosotros, del alcalde, en apoyo al tO0%, no, no a medias, tiene que ser un apoyo

100% en que salga esto adelante.

La directora Nidia Carvajal dice creo que falto mucha fiscalización, también de ustedes que se

acerquen, bueno lamentablemente yo por la modalidad de trabajo el alcalde, yo no puedo, tú lo

escuchaste el año pasadoen noviembre en una yo soy, soyviejita, pero tengo muy buena memoria

en noviembre expuse que me hubiera gustadotambién asistir a estas reuniones que se hacen los

días lunes, pero yo me lo contestó don José Vilches, parado ahí al f rente mío y me dijo que yo no

puedo asisür a estas reuniones porqueyo soy de servicios traspasados de educación, por una cosa

que es asf ya, que asiste don Víctor, pero creo que nos quedamos dormidos, nos quedamos

dormidos ante esta eventualidad, que muy bien explica el alcalde, queyo conversé el viernes con é1,
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yo los noto muy lento, o sea, a lo mejoryo soy más hiperactiva, ya, me preocupo de estudiar las
cosa§ antes de venirla a exponer no hablo nomas, yotengo un documento acá, guardo muy bien los
documentos, me acuerdo de las reuniones, ustedes saben que siempre ando con un cuadernito y
tomo nota para exponer, entonces creo como dice el concejal Huayta, aquí creo que todos somos
culpables, nos quedamos dormidos y espero alcalde, espero que el 15 llegue esta gente, a más tardar
el lunes, porque un día sábado como dice el concejalJhean, que no creo que lleguen, que trabaje un
día sábado en la parte administraüva, ya, y hacerle notar, a lo mejorél es el líder, en este caso yo soy
la líder de la escuela, hacerles notar mediante escrito y molestar, si no me contestan voy de nuevo,
porque hay que molestar, por eso estoy acá, ahora si me dicen ustedes que no pueden hacer nada,
que esto es burocracia, yo les digo a ustedes muchas gracias, bienvenido sleep y yo el otro año
trataré, si son elegídos, el alcalde es elegido, tratare de no molestarlos ya, porque uno también
puede hacer gesüones, buscar cosas, pero creo que estamos muy dormidos y yo lo que dice don
Víctor, no me parece tampoco, creo que hay que buscar gestión para apurar estas cosas, don Víctor
también se basa en decretos, en todo lo que hay, que no se pueden cambiar dinero, de traspasar
fondos, eso también lo tengo clarísimo ya, pero creo que estamos muy dormidos, el 15 se supone

que en julio van a llegar, ¿ustedes creen que van a llegar en julio? van a dej ar pasar las vacaciones

de invierno, entonces y ya octubre pasó, no sé si será reelegido alcalde, el alcalde se estará
postulando, yo no tengo idea, pero esta no es una cosa políüca, yo quiero que luchemos por la

educación de nuestro pueblo y esa educación está ahíy está destuida.

El concejal Jhean Ramírez dice, disculpe directora, estamos en invierno alcalde y el ínvierno es

terrible en Ollagüe, entonces creo que hay tener en cuenta dada las fechas que se nos presentan,

creo que es momento de, digo yo alcalde, ya que se nos va nuestro periodo, de tomar las riendas y

porque no dejar algún legado como se dice y poder hacernos cargo ojalá de este proyecto.

La directora Nidia Carvajalpregunta, qué pasó al alcalde que está presente, con las platas queel año

pasado vino a entregar el seremi que se fue y que solo fueron 450.000.000 que no hubo un acceso

a un proyecto éDónde están esos 450.000.000 para que se había de alguna manera meüdo este

proyecto de la cancha deatrás? o sea, es cierta, que eso va a quedarasí, destruido, destruido, trataré

de hablar con alguna minera, para que me ayude ahí, así que eso.

El presidente de concejo dice, bien, antes de terminar directora, tengo dos compromisos, una es

confirmar la presencia de los profesionales que vienen a la evaluación para el día 15 con la seremi y

la otra ustedes me üenen que confirmar de acuerdo a lo que yo les diga, si alguno de ustedes va a

tener presencia ese día que vengan los profesionales, esOs dos compromisos tengo.

El concejal Dirk Vicentelo dice, en caso de que no se presenten el día sábado éQué opciones más

tenemos? Lo importante aquí es fijar una fecha desde ya ahora, va a ser como, no quiero ser

majadero respecto a eso, yo creo que hace falta un poco de gesüón política y vamos como

autoridades, como concejales, como alcalde también.

La dírectora Nidia Carvajal, dice, bueno eso me lo manifestó el día viernes, la conversación que

tuvimos con don Humberto, de tratar no de mover en la parte, claro'

El concejal Dirk Vicentelo dice, está bien, ir hasta ya Antofagasta, a la seremia, hablar con ellos, lo

importanteyo creo quefijaruna fecha desdeya, como una segunda opción, no esperar que, si llegan

o no llegan, ahora si llegan perfecto, pero si no llegan no va a esperar otro concejo, para tomar

decisiones.

El presidente de concejo dice, ya, me parece su propuesta concejal, alguna fecha para también no

perjudicarlos a ustedes en el caso de, yo coordino la reunión a Antofugasta, vamos con la directora.

La directora Nidia Carvajal dice, nosotros vamos a ir miércoles, vamos a estar el martes en

Antofagasta, podríamos coordinar el miércoles en la tarde una reunión'
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El presidente de concejo dice, me parece bien directora, el miércoles estamos en una actividad en
Antofagasta con el colegio, entonces el miéreoles.

El concejal Dirk vicentelo dice, y ver quien puede, porque hay colegas que igualtrabajan.

El presidente de concejo dicg disculpen, vengan o no vengan yo igualcoordinaría la reunión.

La directora Nidia Carvajaldicg va a tener todo miapoyo.

El presidente de concejo dice, ya voy a hacer la coordinación con los seremis, tanto de educacíón
como de energía para que nos puedan recibir este miércoles en el transcurso de la tarde.

La directora Nidia Carvajal agrega, ya tenemos claro los oficios que llegaron, los oficios que
mandamos, todo.

El presidente de concejo dice, gracias concejal, éalgo más concejales, concejalas?

El concejalJhean Ramírez pregunta, émiércoles 19?

El presidente de concejo responde, miércoles 19 concejal.

El presidente de concejo díce, bien no hay más comentarios, directora le agradezco su visita, don
Víctor mucha gracias.

La directora Nidia Carvajaldice, muchas gracias concejales.

5.- Cuenta Representante Concejales AMRA y Cuenta Trabajo Comisiones

El presidente de concejo dice, bien pasamos al punto 5, que tiene que ver con la cuenta de
representante AMRA, ¿alguna cuenta concejal? El concejal Dirk responde nada que informar
iAlguna cuenta por alguna comisión de servicio?

6.- Varios Conceiales

El presidente de concejo dice, pasamos al punto número 6 que t¡ene que ver con los varios
comenzamos con Edwin Huayta sus varios, concejalsies tan amable.

ConcejaÍ Edwin Huayta: Gracias presidentg bueno, voya empezar un poquito el tema de, buenovi
el apoyo que están prestando a las salas con generadores y con bateas para la basura, vi que se

estaban realizando esos trabajos, buen pedirle a la población que esas bateas sean ocupadas
juntando la basura, las botellas, que nosotros mismos cuando estamos compartiendo llegamos y la
tiramos a la calle y ahora tratar dever, quetenemos bateas ytratar de ocuparlas, buenoy que pasen

una bonita fiesta no pasantes y que sea todo bonito para la comuna de Ollagüe.

Lo otro presidente, bueno con la carta que llegó el martes pasado, en la cual bueno nos involucra un

poquito a todos los concejales con este tema y bueno yo estuve analizando el tema y le estoy

mandando una respuesta a la señora de recursos humanos, que esta una carta acá y le voy a entregar
una copia a ustedes y también al secretario, porque creó que no puede culpar a todos por la salida

de un funcionario municipal, siendo que en la causal del concejal claramente dice que uno atacó o
prácticamentetratamos mal al funcionario que estuvo presente aquíy mi persona no, prácücamente

leí el acta, vi nuevamenteel video y en la cual de mi parte, creo que no ofendía nadie o no le dije

nada malo a nadig aparte que solamente mis felicitaciones del trabajo, de lo que siempre he tratado
de exigir para que los proyectos se entregan al IOOYI, entonces hice una respuesta, en la cual voy a

pedirle a Francisca, que se lo entregue a la señora Janett, y una copia a usted y a don Jorge para que
quede.

Presidente se me olvido, el tema que está ahí al frente de la lglesia, se acuerda que habíamos

hablado mucho de las chatarras, ahora están ya las festividades del 13 y realmente esas chatarras se



I.MUNICIPALIDAD DE OLLAGÜE

SECRETARIA MUNICIPAL
Págína 15 de 18

ve malísimo, de malaspecto a la comuna, malaspecto al pueblo, muchas veces lo dije, sies que no
se retiraba esa chatarra, se tapara el sector, porque realmente se va a ocupar mucho el tema de la
lglesia y la sala y realmente ese escombro o chatarra, no sé cómo lo podemos llamar, da mal aspectg
uno pasa porahíy prácticamente se suponía queel contraüsta queestaba iniciando el galpón y tuve
una conversa así poquitoy dijo que iban hacer una limpieza ellos y ahora nada, entonces presidente
ya estamos encimados, estamos claros que quizás no podemos hacer nada, pero un poquito de
limpieza o tomar el cargador y tratar de ürar eso por úlümo en la parte trasera, donde se va hacer el
proyecto de los galpones mientras tanto, porque realmente como Ie comentaba, da mal aspecto
alcalde, creo que más para la comuna que estamos esperando que llegue más gente, lleguen a

conocer el poblado y nosotros tenemos un desorden como comuna, eso presidente.

Presidente de concejo: Síconcejal, ahíese tema ya es internamente de nosotros, de la operación del
municipio, tenemos que limpiar ahí, porque que ahí se van a instalar los contenedores que traen la
estructura del galpón municipal y también tenemos que cerrar con un muro de piedra ese sector
que quedo abierto, asíque esperamos dentro de aquí a la próxima semana ya tener limpio y para lo
que mencioné, así qug no sé, lo tenemos presente concejal Edwin Huayta.

Concejal Edwin Huayta: Que sea eso, gracias presidente.

Presidente de concejo: Gracias concejal, iconcejal Luis Cutipa?

Concejal Luis Cutipa: Alcalde, sobre lo que le he pedido en varios consejos sobre el informe de la
directora de la Fundación planteamos.

Presidente de concejo: Fue enviado a su correo concejal, se le envió dentro de la semana anterior

concejal.

Concejal Luis Cutipa: Ya lo voy a revisar se agradece. Ya y la otra consulta, más que nada no es que

uno esté en contra de personas, sino que como el rol de nosotros es fiscalizar, la consulta que dice,

si don Esteban el cargo es compatible con los estudios que tiene, por lo que están ejecutando por la

obra grande que está como l.T.O el, más que nada como usted sabe, usted ha trabajado en minería

de repente designan cargo y no tienen las competencias y a veces el trabajador lo hace por obedecer
a su Jefatura y uno hace cometer errores, más que nada por eso alcalde, dijo que me iba a
responderte este consejo.

Presidente de concejo: Sí, el continua como l.T.O, apenas llegue algún profesional con más

experiencia, ya sea como director u otro profesional, él pasaría a ser el l.T.Oadministraüvo, concejal

el señor que usted acaba de mencionar.

Concejal Luis Cuüpa: Como lo reiteraba, para que queden bien las cosas, más para protegerlo y para

para no perjudicarlo, por si sus estudios no son compatibles con este cargo, más que nada por eso

alcalde, eso seria.

Presidente de concejo: Ya concejal. éConcejal Dirk Vicentelo?

Concejal Dirk Vicentelo: Gracias presidente, sí, bueno, se ha hablado por enésima vez, respecto al

alcantarillado, respecto a los malos olores, de lo quese vive aquíel día a día de las personas respecto

de eso mismo, uno puede entender un montón de cosas, pero la verdad honestamente, noveo que

se está haciendo nada respecto a eso, porque el problema, sigue, quizás me equivoco, quizás están

haciendo algo pero no hay soluciones concreta, porque los olores siguen, las personas no pueden

estar tranquilas respecto a lo mismo entonces, éQué paso con eso presidente?

Presidente de concejo: Ya concejal, el tema de alcantarillado, habíamos comprado bombas nuevas

alfinalel proveedordesecho la oferta porqueno teníamos el modelo que necesitamos nosotros,

son modelos especiales, afortunadamente nosotros habíamos ya hecho la gesüón para reparar

cuatro bombas que llegaron, llegaron la semana, el viernes llegaron las cuatro bombas, que son las
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que hay que cambiar, el sector netamente de la planta de agua donde se almacenaba está
completamente saturado, o sea, ya no üene filtración, se hicieron excavacién a los lados y todo y
bueno hay que buscar otro sector a futuro, o sea, ahora lo que ya se transportó, fueron piedras,

arena, para montar la cámara de 15000 litros quetenemos, para que llegue el agua servida ahí, pero
ya el sistema está colapsado en ese sector, entonces hay que ver otra opción, entonces ya teniendo
las bombas, vamos a tener que seguír tirando por allá, pero ya el sistema igual ya no va a dar más,

ahora en el tema de la habitación del sistema de tratamiento del agua, del proyecto de emergencia
quetenemos, ya se envió el último papel que llegó de bienes nacionales, por lo tanto, y a debiéramos
proceder ojalá dentro de este mes o el próximo, lo antes posible la licitación para ese proyecto que

conüene ahí las cámaras de rejas, otro sistema de filtración, pero como le digo ef terreno ya está
colapsado o sea.

Concejal Dirk Vicentelo: Al final, iqué ocurre con eso? al final se va devolviendo todo, viéndolo así

más gravemente, sanitariamente, incluso ya es como para decretar una zona deemergencia, porque
que de verdad el tema de salud es complicado.

Presidente de concejo: Entonces hay que verotro terreno, otro sector que sea cercano por ahí, que

tenga filtración un poco más arriba yo creo, porque abajo ya está colapsado.

Concejal Dirk Vicentelo: Para que tengamos reacciones prevenüvas más que reactivas, ha pasado

siempre eso ya sabemos que está colapsado, ya sabemos que se está devolviendo todo el tiempo,

eso presidente.

Presidente de concejo: Ya concejal Dirk, gracias. éConcejala Julia Pizarro?

Concejala Julia Pizarro: éAlcalde se cancelaron ya las platas de servicios menores?

Presidente de concejo: No debiera sereste mes, ya se hicieron las modificaciones presupuestarías,

entonces debiera correr de estes mes, voy a consultarle bíen, ahí con don José para hacerle la

respuesta si esta todo elconducto regular; para que se proceda el pago adicional.

Concejala Julia Pizarro: éAlcalde y es retroactivo?

Presidente de concejo: Retroactivo no le podría confirmar ahora, déjeme ver si se considerc

retroactivo o no y si se puede o no se puede, pero no le voy a dar esa respuesta ahora, porque no

la tengo clara, asíque déjeme revisar.

Concejala Julia Pizarro: Alcalde también ha pasado tanto tiempo de las casas de reparación y hasta

la fecha no tenemos nada, ¿Qué está pasando?

Presidente de concejo: Si, ese proyecto está todavía en el Gobierno regional, hay observaciones ahI
pero no hemos avanzado mayormente concejala, así que tendría que ver cuáles son las

observaciones que tenemos, pero está dentro de la cartera de proyecto que esta observado, que

hay que levantar información, pero desconozco los puntos que están ahíobservados concejala.

concejala Julia Pizarro: Y eltema de las salas de concejo, ivamos a tener salas este año?

Presidente de concejo: No, yo en realidad no vi ningún proyecto, ninguna formulación, vi solamente

algún bosquejo, una foto de la futura sala, pero algo así como concreto, un diseño, nunca lo vi

concejala, así que yo creo que este año no tenemos ese proyecto, niformulación concejala.

Concejala Julia Pizarro: Eso alcalde.

Presidente de concejo: Gracias concejala Julia. ¿ConcejalJhean sus varios?

Concejal Jhean Ramírez: Quiero primero preguntarle ési tiene alguna respuesta del transporte rural?
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Presidente de concejo: No, o sea se conversó con el seremi de transporte, indicó que tenían pensado
hacer una, no sé si se lo comenté o no, pero, hacer una ampliación del último transporte, pero los
tiempos son largos, una ampliación ahí üenen que pedir autorización y todo el cuento, y que
estaban pidiéndole toda la información administraüva al nuevo oferente que era por 2 o 3 años este
contrato, pero también son plazos un poco largo concejal, no me dio fecha, yo le pedí fecha, pero no
me la dio la seremi de transporte concejal.

ConcejalJhean Ramírez: Ya alcalde consultarle entonces éno hay?

Presidente de concejo: No hay información, voy a insistir si tienen alguna fecha y ahí les trasmito
conceja[.

ConcejalJhean Ramírez: Alcalde hay un proyecto que debiera estar terminado con fecha 10 que es

la habilitación planta, tratamíento de agua potable abaüdora.

Presidente de concejo: No, ese proyecto üene fecha 30 de junio, la empresa llegó aye¡ ya, al parecer

llegaron todossus implementos, así que debiera estar finiquitado el 30 de junioy si no lo termina,
bueno hay multa impuesta, hay boleta de garantía, hay todo un conducto ahí que se procede
concejal.

ConcejalJhean Ramírez: Y la consulta sobre éla habilitación del s¡stema de energía solar?

Presidente de concejo: También ese es el mismo proyecto complementado, la misma empresa trae
los dos sistemas.

ConcejalJhean Ramírez: éEntonces debería estar el 30?

Presidente de concejo: Yo tengo el documento el 30 los dos.

ConcejalJhean Ramírez: Ya. Alcalde llego esta cartita de un familiar de los pasantes defiesta, se la

hago entrega, viene escrita hacia al alcalde y concejo municipal, no sé si le va a dar lectura, pero le
pueda responder en forma pronta, porque es para la fiesta y me la entrego hoy día en la mañana.

Secretario de concejo: Muy bien Buenos días, viene fechada el 7L/O6/2O24, solicitud sedes

municipal, estimado consejo, alcalde y cuerpo de concejales de la ilustre municipalidad de Ollagüe,

el moüvo de esta carta, como dice el título, pedir la sede municipal e incluir colchones y frezadas

para el día 12 y resto del día 13 de junio del presente año, ya que como saben mi hermano Luis

pasante fiesta del patrono San Antonio de Padua de Ollagüe, alférez 2024, el motivo de la solicitud

sería para una agrupación de baile que entraría como parte de la costumbre de la entrada del día 12

de junio y posterior cumpleaños del patrono del pueblo, esperando esta carta tenga buena acogida

se despide atentamente Remmy DanielAnza Achú, el rut, poblador de la comuna de Ollagüe.

Presídente de concejo: Ya, vamos a revisar la disponibilidad, si hay alguna reunión programada

dentro de esta sala para el día 12 y el día 13, ya gracias concejal.

Concejal Jhean Ramírez: Alcalde lo otro mi consulta era porque netamente en los letreros que se

pegan ahí, la fecha del proyecto es otra, éme entiende? netamente por eso, pero si usted tiene la

carta.

Presidente de concejo: Yo tengo de la, lo leímos porque estamos preocupados igual, por el proyecto

de la planta abaüdora arsénico, sería el 30, voy a rectificar si son los dos contratos el día 30, tanto

de la planta solar como de la planta batidora, pero si la baüdora el 30 concejal.

ConcejalJhean Ramírez: Eso alcalde era por mi parte.

Presidente de concejo: Gracias concejal. éBien alguna tema vario, cortito, preciso?



Concejal Edwin Huayta: Se me olvido algo, el concejo anterior había comentado el taller que tuvimos
con el medio ambiente, que iba a enviar el acta, así que le voy a hacer llegar a los concejales.

Presidente de concejo: lgual sería bueno que lo entregue por oficina de parte.

Concejal Luis Cuüpa: éCómo le ha ido con el tema de accidente de ferrocarril?

Presidente de concejo: Si, hay una reunión, pasando Ia fiesta hay una reunión con el ferrocarril, las

comunidades, tanto de Ollagüe como de Ascotan Cebollar, para informar todo lo que se hizo, el

municipio fue a terreno con el encargado de medío ambiente, se levantó un informe, se le entregó
a la super intendencia de medio ambiente, por lo tanto, cuando verificamos estaban ahí, tanto
representante de la comunidad, de Ascotan y un funcionario ahí de la comunidad de Ollagüe, así

que se cumplió y el día, ahí van a avisar cuándo va a ser una reunión informaüva de cómo quedo,

qué pasó y todo eltema, concejal Luis.

Concejal Luis Cuüpa: Alcalde usted que estuvo ahío estuvieron las gentes de la muni, iCómo quedo

ahí? Como se ve el tema, porque nosotros pasamos por ahí, ahora había muchos camiones, pero

uno no puede entrar como se ve todo el tema.

Presidente de concejo: Hoy día debieran estar term¡nando todo el retiro del material en camión
autorizado, como le digo hay una persona que estuvovarios días por partede la comunidad vigilando
que se cumplieran a lo mejor el cuidado del entorno, pero estaba el encargado de emergencia de

ferrocarriles con todo su equipo, por esa parte me quedo tranquilo de que o sea taparon los

productos, para que el viento no esparciera el producto había un camión de control de la

contaminación, ahí una empresa externa de ellos, yo por esa parte ahl por lo menos me quedé

tranquiloy también las comunidades, las comunidades, por lo menos la reunión quesostuvimos ahí

en terreno, no hubieron mayor observación a cómo se estaba tratando esa emergencia concejal.

Concejal Luis Cuüpa: Por lo menos se consideró a las comunidades para esta visita.

Presidente de concejo: A si es, estaban ahL ósea la gente visito, las comunidades visitaron, y había

uno permanente que era el señor Santos Urrelo ahí que estuvo, no sé si mantendrá, pero estwo
como 4 o 5 días, estable ahí durante el día.

Bien la próxima reunión es el día martes 25 a las 11:00 horas de la mañana, sin más que decir damos

cierre a la sesión de concejo municipal número 17, muchas gracias y que tenga buenas tardes.

CIERRE DE SESIÓN 12:25 horas
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